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Datodisr francia mmitzleielnsS 
felérés Ntdiólmzédei mandaü 

az európai helyzetről
Kiíeitette, hogy Franciaország békét akar, 
de gazdaságilag, katonailag es lelkileg 

készen áll az önvédelmi habomra.

Is olaszoknak íerülelet nem hajlandó átadni, de 
siyéis engedményedről Mész táigyslni

Párizsból jelentik: Daladier francia miniszter- 
elnök nagy érdeklődéssel várt beszédét szerdán 
este mondotta el. A francia kormanyelnok rádió­
beszéde közel félóráig tartott. , .

Daladier miniszterelnök azzal kezdte beszé­
dét hogy először nem mint kormanyelnok, hanem 
mint ember akar szólani a jóindulatú emberekhez 
Éppen ezért nem az ész, hanem a szív hangján 
abar beszélni. Maga mellé képzel, gyermekeit es 
ha más is gyermekeire gondol, akkor könnyebben

m< "T'jeTen Arák a fenyegetés légkörével vannak 
telítve és mindenki azt kérdi, vájjon a szomszédja 
nem fenvegeti-e biztonságát, vagy b-taja.t. Kz a 
,égkör a kormányokat is óvatosságra ^eti. ^ A 
nyugtalanság nyugtalanságot szül. _ ^ ,
fegyverkezésre késztet. Franc,aorszag aggodalom
mai látja a világ óriási méretű fegjveAe«« vew 
nvet. A francia nép beket akar. de e ‘ 
arra is, ho,v megvédi eszmeit es joga. . A Dán 
ciáknak talán nem mondok újat f,,x 
niszterelnök amikor kijelentem, hogy

Franciaország egysége sohaséra volt ihren 
töretlen, mint most. Külföldön <'">/ 
iák, hogy a franciák ájultak es a védeke­
zésre képtelenek, de ezekre a lehetetlen 
híresztelésekre én azt mondom, hogy 
Franciaország sohasem volt oly eges.se- 

pes és elszánt, mint most.

Franciaország reméli, hogy a békét meg 1 Jet men 
feni. mert a francia nép gyűlöli a _ •< ■ .
ban. ha a háborút rákényszerítik es a szegy £ 
gyalázatból csak a háború lesz a knez 
kor meg fogja védeni szabadsagai es J< - ,,

Franciaország gazdasági helyzetéről We^e
Daladier kijelentette, hogy a franc,ak m g

hovy most nagy áldozatokat kell hozni, de meg­
állapította Daladier, hogy Franciaország gazdasági 
helyzete kedvező. A nemzetközi válság erős ta­
tása már érezhető volt, de most mar megszűr,t.
A gazdasági helyzet javult, a termetes fokozódott, 
a munkanélküliség csökkent és a ránc,:, pénzügy, 
piac is megszilárdult. Ennek a legjobb bizony,- 
téka, hogy az elmúlt napokban négy tonna arany 
érkezett Franciaországba.

„Most tenni kell és nem beszélni.“
_ Le-utóbb teljhatalmú felhatalmazást kér 

tóm kormányom számára - folytatta a miniszter 
p1pök — és a felhatalmazást a parlament megsza. 
vazta. m-rt a francia nép megértette, hogy mos, 
tenni kell é= nem beszélni. Franciaország fo-e e 
a hadseregben reiük. A kitűnően k.kenzett e= fel 
„ereit legénységet és vezetőit a franca szabad=a, 
gondolata főzi egybe. Franeiaorszaa, ereje ezen 
kívül a megoszthatatlan afrikai blokkon is nv g

S71'X‘_ Országunk ere le azonban nemcsak anva-i. 

h-nem szellemi és erkölcsi természen, ,s. A fran- 
riák őrködnek az emberi méltóság, a szabadta-, 
e-venlősé- és testvériség gondolata felett es a noli- , 
tikai'a- esetleg szembenállók között sohasem olvan n 
ntv a; ellentét hogy - veszély pi lanataban egv- 
„Vsra ne találónak. Franeiaorszag ereje nem 
utolsó sorban alapszik barátiam. Ide nemcsak 
vele szerződésben álló államok tartoznak, hanem 
„70k is amelyek önként csatlakoznak maul a sza 
bad' országok csonor,iához. A franc a eszme,se 
alanpiHére: hogy sohasem áldozzanak fel bein 
embereket. Franciaország sohasem fogad,a el a 
a gondolatot. bogv nemzet és nemzet között csak 

erőbeli különbség lehet.

Közzéteszik m olasz követelései? egyzékét
Franc:aoeszáa e,y ^
«artla a k.rébb, o '.árnyalni

A francia-olasz ellentétre tért at ezután 
Daladier. Nyugodtan nézzünk szembe az - 
ménvekkel. - mondotta. - Az 1938 december 
17-iki olasz jegyzékben egy szó sem volt iu 
niszról. Dzsibutiról és Szuezről. o-,V_
mindenkit meggyőzzünk, a francia kormány 
csütörtökön a sajtó útján közzéteszi 1 -■ 
1938-as. mint a többi olasz-francia '^erz _ _ 
két egyezrük veket és jegyzékeket. Franciaor

szárnak különben ezekre, a követelésekre az^a 
véleménye hogv egy barazdanyt fo.det ■ Ä isséből sem enged Hajlandó neon 
ban a korábbi olasz-francia egyezmények .ojá- 
!U megtartására és keresztülvitelére s hajlandó 
ezekkel összefüggő egyéb kérdésekben is uj 
megállapodásokra.

(Tudósításunk folytatása a Mk oldalon.)

Ä filiü-piiiücisztilia
(S. I.) — Madame Tussaud világhírű lon­

doni panorámájában is szerepelnek a világ 
összes nagyjai, bármily téren szerezték is meg 
maguknak az egész emberiség érdeklődését es 
az is bizonyos, hogy ez a nevezetes muuntezet 
lépést tart az eseményekkel, még akkor is na 
azok rohannak. A háztartásokban meg kallód­
nak az újság lapok és felidézik a közelmúlt ese­
mények hangulatát, amikor a Tussaud-intezet 
emeleti termeiben már láthatja a kivancs 
idegen a sorsdöntő minisztertanácsot összes sze­
replőivel a koronázást. Windsor herceget fe­
leségével, a kül- és belföld összes nevezetes 
szereplőit, életnagyságban és kísérteties elet- 
hűségben. Ezek azonban mégis csak viaszDa- 
bok. némák és mozdulatlanok. _

A fantázia és a vállalkozási kedv azonban 
most szövetkezett a film technikával és megte­
remtette az új panorámát ahol mar; nem né­
mák és nem mozdulatlanok a szereplők, hanem 
valósággal újra eljátszák előttonk a neve^tes 
eseményt, megmutatják a kezdetüket e0 etv 
zetneik a végső kifejlődésig, feltárják az o=sz 
függéseket és kitérnek az elagazasokra, &0y 
szóval azokat az eseményeket, melyeket a drá­
mái jelzővel szokott a mindennapi szürkéb­
ből kiemelni az újságírói tolt, vató»agos dr 
mákként pergetik le előttünk a vd^™nm 
a drámák egyben különböznek azoktól, melye- 
ket na^y emberek és nagy fordulatok lenyűgöző 
tataim».™«. írnak meg . köl«. Abban. hog, 
a szereplőik nem színeszek, hanem maguk 
na-v események hősei és egyeb szereplői.aArrTvan szó, hogy a film alkotó dmél 
és a technika mesterei - a pénz urainak segít­
ségével __ megteremtették az igazi film-ripor­
tot mely a kiszemelt aktuális eseményt min­
den szükséges magyarázattal és háttérré! egye- SbTn » szemei elé tárja Lehet
ebben az új technikai műfajban a jelenkor 
történetírását is látni, mely több síkon ugyanazt 
műveli, mint. az újságírás: igyekszik az ese­
ményt úgy megrögzíteni, ahogyan történt, az 
eleven élet keretében s abban a légkörben, 
meiy az esemény szereplőit a történelmi pilla­
natban körülvette, annak minden tévedésével 
és érzelmi hullámzásaival egyetemben.

Az eseményekről eddig sem Medkwett 
me„ a film. A törzsökös mozilátogató kielegu 
tétlenül távozik a moziból, ha a darabot, nem 
előzik meg a nemzeti filmirodáknak, meg a 
pa-y filmgyáraknak pergő zsurnáljai. vagy 
hetfhíradói. A nagy filmgyárak óriási áldoza­
tok árán igyekszenek az események nyomai 
járni, kiküldött operatőrjeik egymással verne 
öveznek a vakmerőségben, mellyel az ese­
ményt minél közelebbről, minél élethubben 
minél érdekesebben próbálják megfogni, 
pék azonban, melyek így ^születnek m<g 
sem egyebek töredékes és hiányos mozaikoknál, 
egyszerű illusztrációi napok előtt lezajlott ese­
ményeknek, melyek csak az újdonságra kiván­
csi szemekhez szólanak, de nem az elrendező 
és ítélő értelemhez. . ...cWtA Ä1Ä
í.oi , szeri ölökkel mondatja el a hangos 1 
“„ „tóti elmondott „yilatkozalaik vagy besze- 
S útján «s ezt a képet kiegész,t, olyan lelve-
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telekkel, melyek a teljességhez és a megértés­
hez szükségeseknek látszanak.

Néhány példa azonban talán jobban meg­
érteti, hogy tulajdonképpen miről van itt szó:

Néhány hónappal ezelőtt bejárta a világ­
sajtót a hír, hogy az Amerikai Egyesült Álla­
mok a Csendes-Óceánban néhány szigetet meg­
szállottak. Az újfajta film-beszámoló erről az 
eseményről ott kezdődik, hogy bemutatja a kü­
lönböző tanácskozásokat, melyek azt megelőz­
ték. Majd szemünk előtt lepereg a szigetek 
birtokbavétele. Azután felteszi a kérdést, fmt 
szólott ehhez a fordulathoz Anglia Tokio, az 
ausztráliai kereskedő. A felvevő tehát elviszi a 
közönséget Londonba, Tokióba meg Ausztrá­
liába és az életből kiragadott kopekkel, jele­
netekkel. jellemző tünetekkel igyekszik ez a 
hatást minél érthetőbben és közvetlenebbül a 
közönség elé vinni. A végén pedig a felvevő, 
ki most már a publicista szerepet veszi át, k 
lönböző képekkel és beállításokkal szemleltet 
vé igyekszik tenni e szigetek jelentősege 
azokat a következményeket melyekkel ez a e 
nés a nemzetközi életben járni fog.

Ugyanezzel a módszerrel feldolgozzák pél­
dául az angol koronázást is. Nem elegedtek 
azonban meg a színpompás képek, leperge est 
vei ahogyan ez eddig történt. Rámutattak a 
koronázás alkotmányos jelentőségére, de az 
óriási tömegeket, vonzó ünnepségek rendkivu í 
gazdasági jelentőségére is. Arra. hogy az ün­
nepi díszruhák és egyéb öltönyok elkészítése 
kb. 10 milliárd lei forgalmat jelentett az angol 
gazdasági életnek, a tribünök pedig, melyek 
előtt a menet elvonult kb. 4—5 milliárd leinyi 
bevételt hoztak London városának. Ez a be­
mutatás azonban nem néhány szám vagy gra­
fikon egyszerű levetítésével történtek, hanem a 
lázas tevékenységnek, sokféle ipari munkának 
eWarázsolásávaL amiben a koronázásnak ez a 
gazdasági hatása jelentkezett. Nem feledkezik 
meg ez a gazdasági szemle még azokról a biz­
tosításokról sem, melyeket- a koronázással kap­
csolatosan a körültekintő angolok kötöttek es 
szemlélteti azokat a horribilis összegeket, me­
lyeket a Lloyd-nak fizetnie kellett volna, ha 
a koronázás időpontja bármi okból eltolódik es 
kár éri azokat, akik előkészületeik megtételé­
nél a hivatalosan közzétett időponttal számí­
tották. „ .

Amint látjuk, nem könnyű műfaj ez s nem 
iá nevezhető olcsónak. De annál érdekesebb es 
tanú 1 ságosabb.

Különösen érdekes benne az. hogy gaz­
dasági, avagy — őszintébben, üzleti tei me­
szeli szerint tárgyilagosságra és igazságra ke 
törekednie, mert hiszen egész világreszekbő 
zárja ki magát, ha egyoldalú propaganda célo­
kat akar követni. Éppen ezért nagyon tanú.sa­
gos és hasznos lesz. ha kifejlődik és világszer,e , 
elterjed. Hozzájárulhat ahhoz. _ hogy az egesz , 
világ megismerje és így egyféleképpen lássa j 
azokat a "nagy kérdéseket, melyeket csak egy- , 
féleképpen lehet látni, ha az ember a valóság- I 
hoz hűen ismeri meg azokat. Ilyen kérdés pe­
dig szerte a földgömbön sokkal több van. mint­
ahogyan akkor hiszi az ember, ha csak a szem­
benálló és éppen ezért többé-kevésbé egyoldalú 
beállításokat ismeri.

(A francia miniszterelnök beszédének folytatása az első oldalról)

Gyanakvás a Rémetek elten, hogy az ő „élettér“ 
követelésük hódító töreiváisk magvat rejti magéban

Felhívás betéti együttműködésre a többi államokhoz

A német-francia viszonyra tért azután Da

'_ Másik nagy szomszédnépünkkel —
mondotta — a történelem során sok összegzé­
sünk volt. Franciaország azonban sohasem 
szűnt meg jóindulatát hangoztatni. Aláírtuk a 
Sehern egyezményt, majd később a ránc,.- 
német közös nyilatkozatot es most legutóbb 1» 
Berlinbe küldtünk egy bizottságot, hogy ke
reskedelmi megállapodásokról _ tórSyalj°_ ‘
Azonban Csehország bekebelezése es Piá0a 
megszállása a lehető legkemenyeb csapást 
mérte a viszony alakulására. Németország az 
eddig hangoztatott faji fogalmat az elei.er o 
-almával cserélte fel, ami nem mas. mint a 
hódító törekvések magva. Franciaorszag segí­
teni akar Európa népein, mert Európát há­
ború veszedelme fenyegeti. Éppen ezert a beke 
érdekében, egymás támogatasara ba™a'd”1 
egyezményre hívja fel a bekeszerető allamo-
Ír O I

Az angol-francia barátság tántoríthatatlan- 
sá-áról beszélve Da'adier miniszterelnök kije­

lentette. hogy az angol birodalom és Francia- 
ország azonos eszközökkel, azonos célok eléré­
sére mindig együtt küzdött és fog küzdeni.

A beszéd hatása Angliában és Olasz­
országban.

Londonból jelentik: Daladier miniszterelnök 
szerdaesti rádióbeszédét nagy megelégedéssel és 
helyesléssel fogadták Londonban. Különös meg. 
elegedéit keltett a francia kormánynak az az el­
határozása, hogy az olasz követelésekről szólo 1938 
december 17-iki jegyzéket közzéteszi. Londonban 
egyébként azt remélik, hogy Daladier miniszter- 
elnök beszéde után Róma meg fogja találni az dl- 
kalmas javaslatot az olasz-francia viszály békés 
megszüntetésére.

Kómából jelentik: Olasz kormánykörökben 
tartózkodó magatartással fogadták Daladier beszé- 
dét. Félhivatalos körökben általában inkább hű­
vös hangulatot keltett a beszéd. Elismerik, hogy 
a beszéd nem égette fel a hidat és nyitott ajtót ha­
gyott a két ország közötti kérdések rendezésére. 
Az olasz lapok véleménye szerint Daladier beszé- 
dében semmi újat sem mondott.

j, ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A spanyolországi „ ^ a 
háború befejeződése

Az összes köztársaság! városok megadták magúkat. 
Miaya köztársasági hadseregfőparancsnok több vezető-

emberrel Afrikába menekült

Madridból jelentik: Szerdán az egesz Spanyo - 
ország felszabadult a köztársaságiak uralma alól. 
Délben előbb a burgosi rádió, később a meg köz- 
társasági kézben levő valenciai rádióban Lastaldo 
tábornok jelentette be. hogy valamennyi tartom a- 
„yi főváros, amely eddig a köztársasagok birtoká­
ban volt. önként behódolt a nemzet, haderő előtt. 
Ezzel a spanyol polgárháború befejezettnek tekint-

het°A köztársasági haderőt az a nagyszabású tá­

madás kényszerítette megadásra, amelyet hraneo 
tábornok három nappal ezelőtt a végső győzelem 
kivívásáért indított meg. A nemzeti csapatok min­
dent elsöprő nyomásának a köztársasagok mar 
„em tudtak ellentállni és a további, céltalan vér­
ontás elkerülése végett inkább letettek a fegyver 

Szerdán azután előbb Murcia városa hódolt be 
a nemzetieknek, kevéssel ezután Ciudad Real va­
rosának köztársasági védői is letettek a e:rys er . 
Almeria és Jean városok is felszabadultak a köz­
társaságok uralma alól. , , ,

Délben egv órakor végül is Castaldo tábornok 
mondott beszédet a valenciai rádióban es bejelen-

fiz Uiiászfiletési Arcvonás magyar tagozatának 
vezeti a kisebbségi miniszternél

Kolozsvár. Az Ujjászületési Arcvonal magyar 
tagozata jelenti: Mint ismeretes, Bucure$tben gyű 
lést tartott a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal leg 
főbb tanácsa. A magyar tanácstagok közül jelen 
voltak: dr gróf Bánffy Miklós, a Népközösség el 
nöke és a Front igazgatósági tagja, dr Szász Pál, a 
Front igazgatósági tagja, gróf Teleki Ádám. báró 
Jósika János, dr Konopi Kálmán, dr Mikó László, 
Szabó Béni és dr Mikó Imre. Betegségük miatt 
távollétüket kimentették báró Szentkcreszthy Béla j 
és góf Teleki Ernő, Gyárfás Elemér jelenleg kato- | 
cai szolgálatot teljesít.

Március 8-án, kedden a Front magyar igazga­
tósági és tanácstagjai közt kétórás kihallgatáson 
voltak Dragomir Silviu kisebbségi miniszternél, 
akivel a magyarság több fontos kérdéséről tárgyal- 

A kisebbségi miniszter örömmel közölte, hogy

a január 17-i egyezmény egyes pontjai teljesítést 
nyertek azáltal, hogy az április l-i életbelépő ál­
lami költségvetésbe 20 millió leit vettek fel a ro­
mániai magvar felekezli népiskolák államsegélyére. 
Póthitel alakjában viszont fedezetet nyer a refor­
mátus és unitárius lelkészek kongruajának arány- 
lagos kiegészítése. Természetes, hogy mindkét te- 
télből részesedni fog a Királyhágómellék! Betör- 
mátus Egyházkerület is. — A továbbiak során új­
ból szőnyegre került az állampolgársági névjegy­
zékből kimaradottak és a nyugdíjasok ügye. Re­
mény van arra, hogy ez a két nagyhorderejű kér­
dés a január 17-i egyezmény értelmében királyi 
rendelettörvény útján fog legközelebb megoldást 
nyerni. Ezenkívül még igen sok fontos kérdés <e 
pezte a megbeszélések tárgyát.

tette hogy Valencia is megadja magát. A Madrid­
ból Valenciába menekült nemzetvédelmi tanacs 
tagjai megelőzőleg Castaldo elnökleteve! tanacsko- 
zást tartottak s ezen megállapítottak, hogy a hely­
zet tovább már tarthatatlan. A tanácskozáson sem 
Miaja tábornok, sem Berteiro és Prodas ezredes 
nem vett részt. Miaja, a köztársaság! haderők fo- 
parancsnoka repülőgépen elmenekült Madridból. 
Bertáiról és Prodast pedig, akik a fővárosban ma­
radtak, a nemzeti hatóságok a Madridba való b 
vonuláskor letartóztatták.
Francia gyarmatra szökött köztársasági

vezetők.
Oranból jelentik: Miaja tábornok, a spanyol 

köztársaság hadseregfőparancsnoka es legutóbb 
miniszterelnöke egy bárom motoros repulogepp 
az afrikai francia gyarmaton levő orani repülő­
térre érkezett. A volt miniszterelnököt több
társasági spanyol tiszt várta. Amikor Miaja a re- 
pülőgéphől kiszállt, csak annyit mondott:

„Mindennek vége.“ „ . .
Oranba egyébként szerdán 3 köztársaság 

pülőgép érkezett spanyol köztársasági vezetőkkel.

Olaszország és Spanyolország barátsága 
elszakíthatatlan.

Rómából jelentik: Olaszországban leírhatatlan 
örömet keltett" a nemzeti ügynek Spanyolországban 
való végleges győzelme. A kormány alrend , 
bogy Franco győzelmének megünneplésére01« 
ország területén az. összes köz- és maganepuleteket

fel kell lobogózni. ,-u„rnnk-Mussolini táviratot intézett Franco tábornok 
hoz a nemzetiek végleges győzelmének kix.vasa
alkalmából, mely következőkép fejeződik be

_ Biztosítom Önt, hogy a népeinket oss- 
/űző szálakat elszakít hatatlanoknak tekintem-

CRONIN
világhírű munkái:

P,éz.tábla a kapualatt

Ezt látják a csillagok 
A kalnpkirály I., II. .

fűzve 185 löt 
kötve 238 „ 
fűzve 314 >i 
kötve 324 n
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Eden voll külügyminiszter hívei
mozgalmai kezdettek 

ggz angol kormány kikovítesere
hiralmi indítványt törlesztett elő az Eden-. «• többsége bizalmi indítványt terjesztett elő az Eden

f t°mozöaíom ellensúlyozására. - Nagy várakozás Londonban Bee*
fe»e mo g Jengye{ ktilütiymmíszfer láíogatosa iráni

Tondonból jelentik: Eden volt külügjmi-
„isner továbbá Souroile ée Duff-Cooper, mint a 
Ulster, vv baloldali csoportja vezetői, a
k0nok*an megbeszélést tartottak csoportjuk több 
napodban inog eredményeként 34 aláirá-
tag'lndiívánvT terjesztettek a parlament elé az an- 
BU, ínrmánv kibővítésre vonatkozólag. Az angol 
g°-íkaf nártok nagyrésze nem találja helyesnek politikai p ‘angol kormány kibővítését.
Macában a konzervatív pártban mozgalom indult
íagEd"n-csoport mozgalma ellensúlyozására. Ed-

„ konzervatív párt 150 tagja irta ala azt az 
diilrPndUvánvt, amelyben arra kérik az alsóhá- 
Thogy tfejezze ki bizalmát Chamberlain m - 
zat, no.-.y > kormánya iránt s térjen napi- 
misztere no kibővítése iránti indítvány fő­rendre a korma y ben M or6ZÍÍg közöné^eé-
wi’bizonytalanság hangulata támadna, ha a kor 
5ní mai össze állítását a parlament nem .arm-

“ ssíí«»: “ä rri*
Wi volt.. arról, hog, And» * »

telező katonai szolgálatot bevezesse. C h a mb e r 
lain erre azzal felelt, hogy az idegen állam 5^’ 
folyt 'megbeszélés anyagéról a nemzetközi udva 
rias -.'u okából is nem beszelhet. Erre ,mégis 
vábbi kérdést tettek föl a,kdpVl!® Tföi a kö-— Franciaorszag részéről vetették-e föl a ki
telező katonai szolgálat ügyét. ... ,,

Chamberlain Így felelt: „Ezt nem álli ottem.
A képviselők közül egyik azt kívánta tudni.

vájjon Beck lengyel külügyminiszter Londonba
érkezésekor miről fognak tárgyain ? But t ^er
külügyi államtitkár erre kitérőén így felolt. „sn,<
minBerck61 londoni látogatása egyébként egyelőre“f 5K?«“ WA-WS*: s
katonai módozatait tárgyalják meg Londonbam ^ 
News Chronicle“ szerint, a német koima v - 

’akarja hívni Beck külügyminisztert hogy a 
doni ut során. Berlinbe is látogasson el.

készül. A l),utscn . r ‘ kiiIüo-vminisztérnun 
Korrespondenz, a nemet k o> „colsó fi- félhívatalosának cikke dgyszólvan a t \só

gyeim«*» “ÄS
súlyozza, hogy a lency - . írhatnak
akciók súlyos Mwtke^nyokM
Eu ró Da jövőbe Li harmonikus ] ,, x.
Donijából noha Németországnak az volt a ■ 
gva hogy békében éljen a lengye aeppeLA 
nwUv Telegraph szerint ezt a kijelentést alt, 
ha leheV éilreérteni. Beck kütögymm^er Lm- 
donban ezekről a kérdésekről fog tanácskozót

Jugoszláv és bolgár baráti viszony 
Németországgal.

Berlinből jelentik: A „Völkischer Beobachter“ 
' ,1 lan szerdai vezércikkében visszautasítja azt a

gyanúsítást, hogy Németország most már Jugosz a-

A fáradságot az izmokban fel­
halmozót mérge} ojozzáfe. Diema 
sósborszesz bedorzsoles íelelenhit.

ideién szó volt-e arról, hogy Angim * , , . /.
A varsói nemei nagykövet Beck M!S*ymm,sz emel
** Smriv LeniivelorszagA varsói n - tiszláz,„, hoSy Lensyeiorszdg

A hé‘ fcmTg németelteties csoporlosaldsban részfeenni

1 -r .. J ..^1 Ir/ÁnnVKhr
Varsóból jelentik: A Reuter-ügynökség

jelentése szerint a varsói ncmet /'(a,í?> k 
nagyjelentőségű megbeszélést folytatott Bed 
lengyel külügyminiszterrel. Úgy tudják, bogy 
Beck biztosítékokat adott a nemet na^>
S abban a tekintetben, hogy Lengyelország

van a Szovjettel. Londoni körökben úgy tudjak, 
hoffv Beck lengyel külügyminiszter angliai 
ja*tisztázni fogja a leneyel álláspontot.

szándékában eltávolodni az 1934
I r _ _7 £ 1 nrr-iioo rv") O 73 Artnk nincs szánqgkhImii -

“ lengyel-német megnemtámadási egyezmény 
alanelveltől és nem fog részt venni olyan al- 
lamcsoporlban. amelynek németellenes támadó 
céljai lennének.

A lengyel sajtó hosszasan foglalkozik Len­
gyelországnak a legutóbbi ^7envekkel kap­
csolatos magatartásával A öobn R c
mű lengyel lap hangoztatja hogy Len=y 
ország magatartása teljesen logikus. 
ország békében és barátságban akar elm mm 
den szomszédjával, hű marad jövete,hez 
és az általa aláírt szerződésekhez^ de nem en^ 
ffedi. hogy valamilyen világnézeti cs P 
vonják bele A Wieczor Warsaw}: feltesz s} 
a kérdést hogy Németország valóban mzmt óhajtja-e1 az 19t4. évi polUfta folytatás at. Len­
gyelország nagy és erős állam e> az a torek_ 
rése. hogy teljes épségben tartsa jenn fu,, 
lenségét és megőrizze nemzeti térnievd A 
gyei nemzet sohasem egyezik be e abba. h ,> 
külpolitikai fű eget lenségét bu rrrn N.cn k 
lékben is korlátozzák. A legutóbbi esemenyek

ja U6ZLaz.Hl ----- v
Német figyelmeztetés, amt legfőképpenSóba kéről a Un;y.l ;Mltaymm»«!«

londoni látogatásakor.
Londonból jelentik: A Dfv ^«raph 

szerdai vezércikkében azt írja, hogy egyre va

viát fenyegetné. Bizonyos londoni és párizsi korok 
terjesztik ezeket a híreket Németország állítólagos 
szándékairól, de nem tudják megmagyarazm hogy 
mi célja lenne ilyen nyomásnak a barati Jugos 
viával szemben. Belgrádi politikai körökben kell 
nyugalommal fogadják ezeket a celzatos hireszte 
léseket és napirendre temek azok fölött.

4 Pravda“ című belgrádi lap szinten azokkal 
a hírekkel foglalkozik, amelyek szerint a nemet
birodalom gazdasági nyomást gyakorolna Jugoszla
viára. Hála annak az előrelátásnak — írja a lap , 
amellyel külpolitikánkat vezetik, Jugoszlávia 
északf határánál nincsenek ellenfelei. Berlinben ia
megállapítják, hogy a Jugoszláviára gyakorolt al -
tólagos nyomás egyáltalában nem létezik.

S' kfszáll Belgrádban és tanácskozik Svetkovic

jugoszláv miniszterelnökkel.

' n.

természetes vissz-ah-alásl váltottak 
közvéleményből és ezen senki ne < 
dálkoznia.

ki a lengyel
sem kell cső-

u so^íwieh Budapestre a határ- 
rendezésről tarsyaié szsovák bizoltsafl
4 szlovák kormány bizonyos területeket már hajlandó

átengedni Hagyarorszagnak

p„-.s,nym jelent,,,: A«'—"

Angliának választania kell 
a szovjet és Lengyelország kozott.
Londonból Jelentik: Az Evening Standard^

Ä SV4 4?laÄeraU^
nyilatkozatban. A Szotjet kim . T onevelorszás 
ország magatartása adott °' • nkar röszt-
ugyanis világnézeti szempotv 1 . _ a <gZ0Viet
venni olyan szövetségben,^ . f.enffyelor-
k tagja. Halifaxnak valastama^ked
97.ág és a Szovjet kozott * ‘ *niszter Lenffyelorszáffot .’c^akozik a 
nők tartják, hogv a_ Szovjet , i-ormánv alian- 
nyilatknz.nthoz. Add-e is az a - ^ppj^ről Szov-
dóan tájékoztatja a nemzetközi k
jet-Oroszorw.á srot. ,

A ..Star" szerint, a négyhatalmi 
pótlásaként ansrol és francia < .. ^n-rl tá­
last mérlegelnek Lengyclor^ hfl n k,t
mogatasára. De csak arman • a ,tölcsa
ország Németországgal szem - .jvamnak

kü’.L'1'-»" ilyen vonatkozású uvúuj

, „ «ír triílrl ölt séffé csütörtökön„„pc hizotlsáff szlovák kuinou.t -e v«,SSSwnUWn. i-*m te délbe" meserlK- 

ö-eeeull lovilbbi »»k*««» »
"•TÄÄ'L«- minis*,!,-

. piait rámolt be budapesti tárgyalásainak A be'illó úté" - m'ninztertnnács 
állást foglalt a magyaroknak adandó terule 
engedmények kérdésében. foifrvrácát

A pozsonyi sin dm-3 propagan daf őn ők

«vll.'kot,. - bog, SzlovibU Wetén *» ■

úm «hmf
Ííiel Sl lét««" l'*!®1“ ‘2tovB leri11? mT
“ “ »I « C"í.,.«nlol r«ia KM "- c*
MH. . «fr» kOUlöllsee: . »r

MTiÄ álhalacló ««.«»I ha- 

tárol.
A szlovákok tovább folytatlak 

támadásaikat.
Budapestről jelentik: Habár a tárgyalok 

f v a két fél közi fegyverszu-net jött té'
a magyar-szlovák határon újabb hatatvt-

ion-ások voltak: A magyar távíraJ.iirodajotén- 
ése íerint március 28-án délután 3 óra 20 
perckor László-tanyánál a magyar ^rort har­
minc főnyi szlovák katonákból^
„ékből álló csoport támadta meg. A 3*ror feh 
vette a harcot, mire a szlovákok visszavonul­
tak Ugyancsak március 28-án délután negyed­
hétkor Legenye és Alsómihalyi kozott egy 
ivar őrjáratra tüzeltek. A magyar katonák a 
tüzelést- viszonozták, a harcban m-agyar részről 
senki sem esett el.
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Magyar Lap ah

Pólyák István:

Politikai kilátások ^ 
a Vatikán őrtornyából

Uj helyzet a laterals! egyezmény istán
Rómn, március hó.

A latorén! egyezmény az új pápai állam 
megalakulásával határkövet jelent a pápaság 
nemzetközi politikai tevékenységéiben. Habár a 
megoldatlan római kérdés nem tudta megaka­
dályozni a pápai diplomácia teljes tevékenysé­
gét, mégis bénítóan hatott reá. És ez a bénító 
hatás éppen az alatt az idő alatt érezhető, ami­
kor az európai nemzetközi politikai élet gyöke­
res változásokon megy keresztül és a nyílt ró­
mai kérdés fél évszázada alatt a világháború 
utáni évekig kiterjedettségében, módszereiben, 
hatáskörében teljesen átalakul.

Az újonnan megalakult pápai állam révén 
a pápai diplomácia biztos alapot, nyert a nem­

zetközi politikai életben való részvételre. Ez a 
bekapcsol!ódás hamarosan bámulatos eredmé­
nyeket mutat fel; követségek, képviseletek köl­
csönös létesítése, az egyezmények és konkor­
dátumok egész sora bizonyítják, hogy a pápai 
diplomácia megtalálta a kapcsolatot az új élet­
formákkal.

A római kérdést lezáró és a pápai államot 
megteremtő lat erű ni egyezmény tartalmazza 
azokat a kereteket, amelyek a pápaság jövőbeli 
nemzetközi diplomáciai tevékenységét jellem­
zik. A pápaság egyetemes szellem-erkölcsi hi­
vatását és a pápai állam helyzetét tekintve, 
szükséges volt ezeknek a kereteknek a megál­
lapítása.

A Vatikán egy olasz háború esetén
A lateráni egyezmény 12. szakasza feltéte­

lezi olyan háború eshetőségét, amelyben Olasz­
ország is résztvesz. Ebben az esetben az egyez­
ményes felek kölcsönösen elismerik a diplomá­
ciai érintkezés és a levelezés szabadságát a 
Szentszék és az Olaszországgal esetleg szem­
benálló hadviselő hatalmak között.

A 24. szakasz tartalmazza a pápai diplo­
mácia számára a legfontosabb irányelveket. 
Eszerint a pápa nem vesz részt politikai tár­
gyú és anyagi ügyekkel foglalkozó közbelépé­
sekben és a nemzetközi politika teljesen vilá­
gi jellegű jegyzékváltásaiban és felszólításai­
ban (demars), sem pedig nemzetközi összejö­
veteleken és gyűléseken, amelyeken ilyen tár­
gyú kérdésekben döntenek. Ezek a megszorí­
tások a Népszövetség gyűléseire is alkalmaz­
hatók.

Olaszország a Vatikánvárosi mindig és 
minden esetben — toujours et cu tout cas — 
semleges és sérthetetlen területnek tekinti. Ez­
zel szemben a pápa biztosítja, hogy sohasem 
lesz tekinthető résztvevőnek vagy szolidárisnak 
semmiféle politikai kombinációban, vagy közös 
lépésben, amely Olaszország ellen irányul, 
vagy ellene irányulni látszik. Ez áll a világ 
többi államaival szemben is.

A peres felek azonban közös megegyezé­
sei felkérhetik a pópát a békitésre. Ebben az 
esetben a pápa szabadon dönt szellemi és er­
kölcsi hatalmának az érvényesítéséről.

Egyébként a pápa lelki hivatásának aktu­
sai. ezeknek a szabadsága egyáltalán nem ké­
pezi egyezkedés, annál kevésbé vita tárgyát. 
Az egyezmény keretein kiviil állanak a Szent­
szék karitatív jellegű nemzetközi demarsai is, 
amilyenek az 1914 utániak is voltak.

A pápaság- távolállása a nemzetközi politika
zűrzavarától

Az a keret, amelyet a lateráni egyezmény 
állapít meg a Vatikán nemzetközi politikai te­
vékenysége számára, első tekintetre talán kor­
látozásnak tűnhetik fel. Alaposabb vizsgálat 
azonban hamar felvilágosít arról, hogy az 
olasz államnak adott írásbeli garanciák egyál- 
talás nem korlátozások, hanem a pápaság sa­
játos természetének és hivatásának megfelelő 
munkakör körülírása. Az olasz állam ép oly 
biztos lehetett volna ezekben a garanciákban 
írás nélkül, mint most az írásos megerősítés­
sel. A Valiikéin város sajátságos helyzete azon­

ban megkívánta ezeket a pontos körülíráso­
kat.

Tehát nem korlátozás, hanem a sajátságos

hivatás körülírása. A Szentszék ugyanis a la- 
toráni egyezmény 24. szakasza nélkül is távol­
tartaná magát a teljesen politikai és hnfeún,, 
vonatkozású eseményektől. Egyébként, ha mai 
szemmel vizsgáljuk az eseményeket, a nemzet­
közi politikát nem igen hízzák olyan hatalmak­
ra, amelyek nem tudnak ágyúkkal, repülőgé­
pekkel, tankokkal szavuknak megfelelő súlyt 
adni. Amikor pedig a politikai események hit 
cs erkölcsbeli vonatkozásairól, megítéléséről 
van szó, a pápai szó hangzani fog és ítélni fog 
felkérés, meghívás, engedély nélkül is. Akár 
hallgatnak reá, akár nem. Mert annak semmi­
féle egyezmény sem szabhat korlátokat.

Korlátozás-e tehát az és egyáltalán 
hátrányosnak kelt-e, lehet-e tekinteni azt, 
ha a pápaság kimarad a Versailles-ekbőí 
Münchenekből, Népszövetségből, négyhatal­
makból, demokrata frontokból és tengelyekből? 
Egyáltalán nem. És amilyennek a közeljövő 
mutatkozik — még a legderűlátóbb kombiná­
ciók szerint is — el tudjuk-e gondolni azt a 
képletet, amely a pápai igazság- és béke-szó­
nak méltó kerete, fogékony talaja lehetne? 
Komoly katolikus történetbölcselők szerint egy­
előre még tart a „deductio ad absurdum“ fo­
lyamata a történelemben is. Az egyéni és kö­
zösségi élet gyökerét kitépték természet.fölötti 
talajából és most különféle szurrogátumokkal 
próbálkoznak. Innen a sok zűrzavar, bizonyta­
lanság a nemzetközi életben is. Innen a vallás­
pótló megváltó mozgalmak felburjánzása a 
bolsevizmustól a demokráciákon keresztül egé­
szen az új pogányságok változatos formáiig.

Ebben a bábeli zűrzavarban az egymással 
szemben álló felek szívesen vennék a pápai 
szó, a pápai tekintély támogatását, de csak sa­
ját szektariánus céljaikra. Beteges tünet ez és 
mi mégis hajnalodást, szebb jövő virradását 
látjuk sokszor abban, ha itt-ott jónkaratútag 
megveregetik az Egyház vállát, ha egyért- 
másért bókokat mondanak neki, ha néha haj­
tandó egy-egy földi hatalmasság valamilyen 
mellékszerepelt kiosztani neki.

Engem is meghatott az a tisztelet, amely­
ben a világ államainak hivatalos képviselete 
XII. Plus pápát részesítette, de nem tudta el- 
feleötetni velem azt a gondolatot, hogy ezek 
az államok fogvicsorgatva. kardcsörtetve álla­
nak egymással szemben, hogy a nincstelenek 
kétségbeesett elszánással készek megrohanni 
a bőség váraiban elbástyázott duskálkodókat. 
Arról is meg vagyok győződve, hogy az igaz­
ság, igazságosság, béke és szeretet érdekében 
feltett pápai kérdésre udvarias kitérő válaszok­
nál egyebet nem adnának. Pedig az igazság és 
igazságosság, a béke és a szeretet érdekében 
hozott legkisebb áldozat többet ér a legfénye­
sebb küldöttségeknél és legcikornyásabb üd­
vözlő táviratoknál.
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Jövő-alakítás az ima hatalmával
A pápaság nemzetközi politikai tevékeny­

sége egyelőre tehát nem igen fogja túlbírni 
rendes ügyvitel kereteit. Akik békekonferen­
ciákról. vagy hasonló lépésekről ábrándoznak, 
azok nem akarnak tudomást venni az egyelőre 
elháríthatatlan akadályokról, arról, hogy

»ész könyviért pótol a Spiragó

sss

A vallási ismereteknek és kitünőbbnél-kitőnőbb predikációs té" 
máknak, előadásoknak valóságos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelv e fordították le. Németben eddig 10 kiadás. A három 
kötet, nagy nvolcadíormában, 1200 oldal, igen szép és 
ráttekinthetönyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

kötve
csak 45Ű ki, ÜT 360 ki és portó, 

drágább.
Utánvéttel 20 leijei

hiányzik a feltétlenül szükséges erkölcsi alap. 
amelyre békét, megértést, jogot és (igazságot 
építeni lehetne.

Legalább lényegében egyetemesen, elis­
mert igazságok és törvények nélkül ugyanis 
minden kísérlet hiábavaló lenne. Amíg a jog, 
a törvény nem mindenütt jog és törvény, amíg 
az igazságosság és méltányosság fogalmai az 
érdek és az erőszak, a bosszú és a gyűlölet 
szenvedélye szerint változnak, addig a beke ér­
dekében intézett egyetemes érvényű szózat sü­
ket fülekre, kemény szívekre találna úgy >«• 
Meg kell tehát várni, ki kell imádkozni aa_ al­
kalmas pillanatot, amikor a pápai békeszoza-t 
nem lesz pusztába kiáltó szó. _ . ,,

Addig is mindnyájunknak szól az wnao- 
ságra hívó békeszózat. Mert ki keli imádkozni, 
hogv a folyamatban levő nagyarányú történel­
mi kiábrándulás végzetes katasztrófában ne 
robbanjon ki. Ha valaha, akkor ma ezt mind­
nyájan érezzük.

A nagyváradi mozgókép* 
színházak műsora s

APOLLÓ: FINOM ÚRI HÁZ.
DORIAN: HABANERA.
CORSO: OLIMFIASZ. IL rés*.
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üzleti_ _ _  —
saját nyelvükön vezethetik 

a kisebbségi vételetek
A kisiparosok és kiskereskedők könyvelési kötelezettségét 
megszüntette a kormány. — Á forgalmi-adót és a számla- 
bélyegiSletékel felemelték, ezzel szemben leszállították 

a váltók és bankbetétek adóját

Bucure?tiből jelentik: Megírtuk, hogy M. Con- 
stantinescu pénzügyminiszter a Nemzeti Újjászüle­
tés Frontja legfelsőül) tanácsának most tartott 
gyűlésén beszámolt az új állami költségvetésről, 
amely április elsejével lép életbe és ismertette azo­
kat az intézkedéseket, amelyekkel a kormány a 
felemelt költségvetés egyensúlyát és a nemzet 
védelmi költségek fedezését fogja biztosítani.

A miniszter részletes beszédében bejelentette, 
bogy az illetékmentességek megszüntetése révén 
660 millió lei, egyes adók és illetékek kiegészíté­
sével 385 millió lei, az állami vállalatok jövedel­
mének növelésével 957 millió lei jövedelmi több­
letre számít a kormány.

A kereskedelmi és iparvállalatok, valamint a 
szabadfoglalkozásnak adójának húsz százalékos fel­
emelésével való átvitelezése révén igen jelenté 
kény bevételi többlethez jut az állam.

A névre szóló részvények illetékét két száza 
lékkai emelik. A miniszter bejelentése szerint a 
C. és D. kimutatásokban szereplő áruk forgalmi 
adóját felemelik. Emelni fogják ezenkívül a 
számlabélyegeket, valamint az in gáti an átruházások 
proporcionális adóját is, amely eddig hét százalék 
volt.

A nemzeti repülőalap jövedelmének fokozása 
végett új adók beillesztéséből 1810 millió leit irá­
nyoztak elő az új költségvetésben. A liszt f°gyasz_ 
tási illetékének növelése révén további tízmillió 
lei bevételhez fogunk jutni. Ugyancsak a nemzeti 
repülőalap céljait szolgálja az az új adónem is, 
amellyel a katonai szolgálat alól felmentett egyé­
nékét fogják megróni. Az öt év alatt fel nem vett 
osztalékokat az államkincstár javára használjak 
fel. A repülőalap javára tíz százalékos adóval ter­
helik meg a sorsjegynyereségeket. ,

A repülőalap javára kétszázalékos potadot 
vetnek ki az egyenesadók után. Ez az új pótado 
nem terjed ki a fizetésekre, nyugdíjakra es lakbér
jövedelmekre.

Felemelik a repülőalap számára a petróleum- 
termékek adóját, kivéve a világító petróleumot, 
felemelik továbbá az italmérések engedelyenek 1 
letékét, a nem kontingentált áruk illetékeit, vala­
mint mindazoknak az áruknak forgalmi ado,at, 
amelyek jelenleg hétszázalékos forgalmi adó ala 
esnek.

Ezekkel az adó- és illetékemelésekkel egyide­
jűleg a miniszter több adónak leszállítását jelen­
tette be, amely adócsökkentések az új költségve­
téssel egyidejűleg lépnek életbe. Ezek az adócsők- 
kerítések a következők:

A bankbetétek után a kincstárnak járó toké- 
kamatadót 10 grizalékról 5 százalékra szállítják le 
abban az esetben, ha a bankbetet barom hónapra 
szól, míg ha a betétet három hónapnál hosszabb 
időre helyezik el, a tőkekamatado az eddigi 5 sza- 
».lék helyett 2 százalék lesz.

A váltó bélvegilletékét felére csökkentik.
A nem működő részvénytársasagok minimális

adóját felére szállítják le. , .
Az egyenes adótörvény 41-ik szakasza úgy in­

tézkedik, hogy a vállalatok üzleti könyve, az ál­
lam nvelvén vezetendők. Abban az esetben pedig, 
ha a könyvvezetés idegen nyelven történik az il­
lető vállalat évi adójának kétszereset tartozik meg

fizetni. , . xtiiiMAz új költségvetés ismertetése sorar' ™!* .
Constantinescu pénzügyminiszter ezze a .el . . 
kapcsolatban szószerint a következő bejelen -

— Megszüntettük az egyenes adótörvény 4.- 
szakaszának utolsó bekezdését, mely ketsze 
megadóztatást irt elő ama va a a (ura - . 
amelyek üzleti könyveiket idegen nyelven vezetik. 
Megadtuk tehát a kisebbségi vállalatoknak a 
badságot arra nézve, hogy könyveiket sajat ny 
vükön vezessek és ezzel Viküsz "'«oltunk egy pana

szókra és elégedetlenségre okot adó intézkedést.
Megszüntette a kormány az ingatlantulajdono­

soknak azt a kötelezettségét, hogy minden évben 
nyilatkozatot tegyenek lakóikról, melynek elmu­
lasztása esetén az ingatlan adójának egy negyede­
vei egyenlő birsággal sújtották őket

Az állattenyésztőket, méhészeket, stb felmen­
tették a kereskedelmi adó fizetése alól.

Az értékmegjelölés nélkül kiállított arnatadari 
és átvételi elismervények mentesek ezentúl a fi* 
bélyegilletékek lerovásának kötelezettsege aló .

A szállítási jegyzékek és bonok, az érték nél­
küli átvételi és átadási jegyzékek mentesek a fix 
bélyegilletékek alól, amennyiben az áruról sza­
bályszerűen felbélyegzett számlát állítottak ki. ^

A bonifikálásokra, rabbattokra áruvisszakül­
désre és a számlázási elírásokra vonatkozó meg- 
bitelezési levelek, amelyeket kereskedők és iparo­
sok egymás között váltanak, mentesek a bélyeg­
illeték alól.

Mindazon esetekben, ha a bevételezésekről 
szabályszerűen felbélyegzett bankpénztári elismer­
vényt állítottak ki, nem kell külön nyugtát kiállí­
tani. Ugyancsak mentesek a másolattal ellátott 
nyugták kiállításának kötelezettsége alól a postán 
küldött összegek, csekkek, vagy postai és vasúti 
utánvételek alapján kifizetett pénzösszegek.

Azok a kisiparosok és kiskereskedők, akiknek 
adóját a jiatenta fixa I—VII. osztályai alapján 
állapították meg, mentesek az üzleti könyvek ve­
zetésének kö elezettsége és a könyvek bélyegilleté­
kének lerovása alól.

♦ 0

Árvizeket Jelentenek 
világszerte

Kiöntött a Körös és a Pece. - Beomlott egy alagút 
az esőzések következtében

Az utóbbi napok rendellenes időjárása, a szo­
katlanul bő esőzés és havazás Európa-szerte árada- 
okat okoz. Jelentettük, hogy a Dámbovija folyo 

mellékvizei Contest! községet elöntőitek, ahol 
39 ház került víz alá. Árvizeket jelentenek most 
másfelől is. Tudósításaink a következők: ^

Aggasztóan emelkedik a Duna.
Bucureftiből jelentik: Gáláinál a Duna víz­

állása aggasztó módra emelkedik. A hatóságok ka­
tonai és műszaki csapatokat vezényeltem ki az 
esetleges veszély elhárítására. — A Koros vize is 
emelkedik. Hunyad megyében a Maros es a Cserna 
áradással fenyeget.

A Körös több helyen kiöntött.
fíucurestiböl jelentik: Az esőzések következ­

tében a Körös több helyen megáradt. Vatra de Jós 
és Branita állomások között a víz négyszáz méte­
res területen elöntötte a síneket. A vízállás so 
helyen hatvan centiméteres. Több helyen a meg­
áradt Körös vize elvitte a hidakat. Az ország többi 
részeiben is megáradtak a folyok. 1 aro? 
gyében különösen nagy az árvízveszedelem.

Két családot kilakoltattak a nagyváradi 
őssi-telepen.

Nagyvárad. Saját tud. Nagyváradon az utóbbi 
napokban éjjel-nappal sűrű havaseso esett, amely 
dónként valóságos hózivatarra valtozo - - -
megizzasztotta a Körös és a Pece vizet ... Az
estí órákban a Pece kiöntött a varadvelence, 
vasúti állomással szomszédos ú. n knimph o don 
és az Őssi-telepen, ahol két ház lakóit k. is kellet

lakoltatni. . „ . .
A város főmérnöki hivatala, katonai tűzoltó­

sága és a katonaság is, mindent elkövettek a ve­
szély elhárítására. A csütörtök hajnal, oraknan a 
veszedelem már jóval csökkent is. A Pece apad,, 
kezdett és ugyancsak jelentékeny ,niodon apadt a 
Körös is. Reggelre teljesen megszűnt a havaz ^ 
bár az égbolt még mindig elegge szürke, m nrieu 
har 8Z e" hogy Nagyvárad ezúttal ko
remény megvan ra,

SCHUTZ ÄNTÄL

0OGMÄT1EÄ
A katolikus hitigazságok 
rendszere. Uj. bővített 
kiadás, két kötetben.
Fűzve 900 Lei és portó.

molyabb következmények nélkül fogja megűesoi 
az első tavaszi árvízveszedelmet.

Félóra alatt 30 cm-t emelkedett a Maros.
Arad. Saját tud. Arad megyében a* utóbbi 

esőzések miatt a patakok és folyók vízállása roha­
mosan emelkedik. A vasúti pályatestek mellett 
vadvizek keletkeztek, amelyek meglazítottak ne­
hány helyen a töltést, azonban a vonatok közleke­
dése zavartalanul tovább folyik. Az ilyen ve­
szélyeztetett helyeken munkáscsapatok kezdtek 
meg a töltés megvédésére irányuló munkát es a* 
átrobogó vonatok a veszélyeztetett helyeken a mi­
nimális sebességgel haladnak. „

Az aradi folyammérnökség megallapitasa s*e- 
rint árvízveszedelem még nem fenyeget, de mar 
megtették mindenhol az óvintézkedéseket, hogy is 
esetlegesen növekvő ár pusztítását„megakadalyee- 
zák. Aradon a Maros vízállása egy fél óra alatt 
30 centimétert emelkedett és a vízállás azóta M 
lassan, centiméterenként növekszik.

Az árvíz következtében elakadt 
a Berlin—budapesti gyors.

Budapestről jelentik: Csütörtökön reggel a 
berlin—budapesti gyors érkezését hiába várták 
Budapesten. Helyette nagy késéssel egy Losoncról 
indított gyorsvonat futott be. Selmecbányán 
ugyanis az esőzések miatt a vasúti alagút beomlott 
és a Berlin—budapesti gyors elakadt. Utasai ■ 
Losoncról kiküldött segélyvonalra szállták at é* 
azzal folytatták útjukat Budapestre.

lljabb budapesti jelentés szerint a napok óta 
tartó esőzés következtében a Sajó megáradt ée 
Rozsnyónál, valamint Felsőénél kilépett medré­
ből.

A Zagyva több falut elöntött.
Hatvanból jelentik: A Zagyva Hatvannál ki­

lépett medréből és áttörte a gátat. A hatóságok 
Hai1 "1 környékén több falut kiürítettek.

/ vjú víz alá borított több ezer hold 
szántóföldet.

Budapestről jelentik: A legaggasztóbb hírek 
az árvízveszedelemről a Sajó völgyéből erk”n*£ 
A Sajó vízállása a hatalmas esők és az olvad»» 
miatt szinte óráról-órára emelkedik. e °°
a Sajó kilépett medréből és többezer^ holdny. 
szántóföldet elöntött. Helyőcsaba felső reszel szin­
tén víz borítja. Vadnál ugyancsak arvizveszed^ 
lem fenyegeti. Újabb jelentés szerint a Sajó felső 
szakaszán apad. A galsai vasúti híd mellett a* 
Ipolv 15 méter szélességben atszakitotta a gatat és 
elöntötte a környező vidéket. Szerdán délután * 
szerdán éjjel, valamint csütörtökön délelőtt az es« 
csökkent és az időjárás is javult, azért valószínű, 
hogy nagyobb árvízveszedelem mar nem fenyeget.
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HIRE !

Saerkeezttőeég és kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

£*/>FIZETÉSI ARAK: Belföldön: É-ész évre 000. félévre 450 
negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 

ÜMSarorMágeo: Egész évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre í> 

“ígyes szám ára 20 fillér. vasárnap es ünnepen -4 ll'tr- 
etoa^atakarékpéDztári csekkszámlánk száma : öü.UJ 

Telefon; 12-27.
Kolozsvári szerkeszt^: dr Sulyok István.

»élálatokat nem érzünk meg és nem adunk nssza.

AZ ISKOLÁK HÚSVÉTI SZÜNETE. Eu- 
euTOstiből jelentik: A Rador távirati iroda je- 
ienitése szerint mindazok az iskolák, amelyek 
mellett bennlakások működnek, március 3i-en 
pénteken délben kapják ki a húsvéti vakációt. 
A többi iskolák vakációja április Lén. szom­
baton délben kezdődik, kivéve a háztartási is- 
kölákat, ahol a gyakorlati oktatás április ho 
6-ig tart.

PÉNZÜGYI TISZTVISELŐK NEM LÁTOGAT­
HATNAK ÉJSZAKAI HELYISÉGEKET. Temes­
várról jelentik: Tan tu Vasile kerületi pénzügyi 
felügyelő — a legutóbbi véres kártyapariira való 
tekintettel — körrendeletét intézett az összes 
pénzügyi tisztviselőkhöz, melyben tudomásukra 
hozza, hogy szigorúan tilos minden pénzügyi tiszt­
viselőnek kirendeltsége és hivatala helyet elhagy­
ni és más városba menni, hivatali feljebbva-oja 
engedélye nélkül. De ugyancsak tilos pénzügyi 
tisztviselőnek bármiféle éjjeli helyiseget látogatni. 
A rendelet ellen vétőket azonnal menesztik állá­
sokból

v'c V
7 a rich i zárlat >' V 7 1' ‘ fé., I
negyed, Newyork 4tó, 7i.«í lei, Mila-., 1 VpW'VülLv rfctu, ui owiíVi • * •w ■ “--7 -

Amszterdam 230.25. Berlin 178.50, Varsó

H AZ AÉRKEZETT SZÁMOS-TARTO­
MÁNY HELYTARTÓJA BUCUR ESTIRŐL. 
Kolozsvárról jelentik: Tataru Coriolan dr. Sza­
mos tartomány királyi helytartója több napos 
tóvárosi tartózkodás után tegnap érkezett via­
sza Kolozsvárra. Az állomáson Popovici Valér 
tartományi rendőrfőnök, dr Horváth kolozs­
vári rendőrfőnök és dr Raoul Sorban kabinet­
főnök fogadták a visszatért helytartót. A kirá­
lyi kormányzó az ország fővárosában ré^zt- 
vet-t a nemzeti Újjászületés Arcvonala_ legfőbb 
tanácsának nagy fontosságú ülésén, majd a kü­
lönböző minisztériumokban közérdekű ügyeket 
intézett el eredményesen. Tataru Coriolan dr 
még a délelőtt folyamán át is vette hivatalának 
vezetését és hozzálátott az időközben felgyűlt 
íratcsomók elintézéséhez.

nó 23.í~, Ainszieiuaui - •
83 50, Belgrád 10, Bucure?ti 337.

Értesítés. Wagner Nándor diplomás fogász 
hazaérkezett. Rendelését megkezdte.

PÁRIZS VAROS RÓMAI KATOLIKUS
«W« pmteken akadó* bkszkl
FRANCIAORSZÁG MAI VALLÁSI HEIA AL­
TÉRÓL. Aradról jelentik: Érdekes ven ege 
péntek délutántól kezdve Aradnak. Romániá­
ban időzik néhány napja Monseigneur Henry 
Reaussart. Párizs város római katolikus püspöke, 
aki egyházi hatósága és a franca külügyminisz­
térium megbízásából küllőidre utazott hogy elő- 
adásokat tartson Frannaorszag mai vallási y 
-étéről. Az előkelő állású főpap pénteken, mu ­
cins 31-én délután öt órakor a Kultur palota 
nagytermében francia nyelven beszel cs hossz™ 
ismerteti a jelenlegi franciaországi valla.» kor- 
déseket. Az előadás bizonyara rendkiii 
les ,esz, hiszen a mai feszült külpolitika, hely­
se,ben egész Európa figyelő tekintete a francia 
köztársaság felé fordul Az eloadas dijam, 
mindenkit szívesen látnak vallasra való tekintet

nélkül.
Édesanyja halála után való bánatában szivea- 

lötte magát egy ismert aradi sportember Ai ad
jelentés szerint: Tragikus öngyilkosig torié
Xradon- Ráekai Miklós 21 éves fiatalember, 
Ráekai Miksának, a Bánáti Takarékpénztár volt 
f'itisztvise’őjének fia, szivenlótte magat. Rasxa 
Miklós március elején vonult be u'0"c.k,é^ ^
aradi 93. gyalogezredhez. A napokban többed na 
gával együtt az egyik aradi magánhazban szállá^ 
srdták el. Az öngyilkosságot úgy követte ei, nogy 
szolgálati fegyverét egy hosszú asztalra lükteti , 
a ravaszra zsineget erősített s maga a cs. 7 A'
nél foglalt helyet, majd a zsineget megrántotta. 
\ c0'vó a sz;vét ütötte keresztül. Azonnal m g 
hall Búcsúlevelet hagyott hátra, amelyből arra 
lehet következtetni, hogy édesanyja halála m — 
bánatában dobta e! magától az életet 
szerte :smert sportember öngyilkossága nagy ro

-<ok ei.Undk túzuaiala. Ploestiból je. 
lenuk- üheorghita községben az állategészségügy! 
irté7Pt kisállat-farmján tűz ütött ki, amely több 
termet és raktárt megtámadott. A tiiz alkalmával 
tóbbezer kisállat életét veszítette.

Egy aradi gyógyszerészt, két tanítót s ogy ká- 
vest is vád alá helyeztek a kávéházi gyilkossággal 
kapcsolatban. Temesvár. Saját tud. A gyilkosság­
gal kapcsolatban, amely a napokban a Terminus, 
kávéházban történt, az ügyétizség a gyilkoson ki- 
vül mások ellen is megindította az eljárást. Stin- 
gu Joan adóbeszedót, aki kártyázás után lelőtte 
Diaconescu Aurél műegyetemi hallgatót, ax 
ügyészségi fogházban helyezték el. Miután beval­
lása szerint a revolvert, amellyel a gyilkosságot 
elkövette, Temesvárra utaztában Aradon vásárol­
ta egy Feldmann Abrahám nevű ottani betegee- 
gclyző pénztári gyógyszerésztől, az ügyészség a 

vógyszerész ellen is vádat emelt. Hasonlóan vád 
alá helyeztek két kisbecskereki tanítót, Jívíih 
Joant és Maxim Joant, akik a gyilkosság előtt 
Stinguval és a műegyetemi hallgatóval tiltott, sze­
rencsejátékot játszottak, pénzért. Végül Wátz Jó­
zsef kávést is vád alá helyezték, mivel helyiségé­
ben kártyáztak pénzért,

vétet váltott ki. ^ . Ä

Április 15-ig be kell szerezni Kolozsvár lakói­
nak az uj szemétládákat. Kolozsvárról jelentik: 
\ város vezetősége az egészségügyi hivatallal 
karöltve, még a múlt év folyamán _ elrendelte, 
hogy minden kolozsvári lakos előírásszerű sze- 
métládát szerezzen be. A rendelkezés ellen nagy 
volt a felzúdulás a lakosság körében, mert egy­
részről indokolatlannak tartották, hogy minden 
háztartásban uj szemetládát szerezzenek be, más­
részről pedig a szeméttartó beszerzése jelentős 
költséget jelentett, amelyet a kisemberek megfi­
zetni nem tudtak. A város közvéleményének egy­
séges felzúdulásának eredményeként a polgár 
mester visszavonta ugyan a szemétláda rendele- 
tét de később azt ismét kiadta módosított for­
mában Az uj rendelkezés szerint csupán a bel­
városi lakosok kötelesek beszereznii az uj szemét- 
tartó alkalmatosságot. Az uj szemétládák beo.er- 
zési ideje április 15-én lejár, eddig az időpontig 
tehát o belvárosi házak lakóinak be kell szerezni 
ezeket a vasládákat, ha nem akarják kitenni má­
nkat a megbírságolásoknak.

ein a iertőze-belegsések ellen
. 1 tt  ÍronfinnV fa!

Halálozás. Letsch János nyugalmazott ura­
dalmi főerdész 81 éves korában, h ázass ág an a.á 
52-ik évében Élesden elhunyt. Temetése pénteken 
délután 4 órakor lesz a.z élesd! római katolikus 
temetőben. A köztiszteletben álló föerdeszt Kiter­
jedt rokonság gyászolja

Eltűnt Aradról egy 16 éves fiú. Arad. Saját 
tud. Regulás Joan Edipus-utca 2. szám alatti la­
kos bejelentette az aradi rendőrségen.^ hogy L> 
éves fia, Augueztin, március 27-ikérő! 28-iknra 
virradó éjszaka nyomtalanul eltűnt. Az aradi 
rendőrség kéri. hogy mindazok, akik valami:, tud­
nak a fiú eltűnésével kapcsolatban.^ közöljek az 
aradi rendőrség illetékes ügyosztályán.

Szatmár. Saját tud. A Hivatalos Lap legujahb
száma szabályrendeletet kozol, amely a fertőző 
betegségek megakadályozására uj Intézkedésedet 
mrta'n -z Enr.ek értelmében a jövőben a beteg­
ségek téri edését gátló óvintézkedéseket nemcsak 
t hatósári orvosoknak, hanem a magánorvosok- 
na L afonna- végre kell hajtani. Eddig ugyan- 
fa a magánorvost csak jelentéstételre köteleztek, 
mig az óvintézkedéseket, a beteg elkülönítései a 
hatósági orvos hajtotta végre. Most azonban ezt 
L a magánorvosnak kell megtenni Azon betegek 
után, akik nem akarnak a járványkórházban^ L^
költségén feriőüeritik ”A múltban a fertőtlenítőt
~5h, er ää

sait értekezletre hívták össze Kolozsvárra.

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe
hajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedésna J lu a. UI ruiure-inr ou : v u inium ,,,, ....  ,
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontás. felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi 4s 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

Eljárás indult több árdrágító hentes ellen.
Temesvár. Saját tud. Jelentettük, hogy a rendőr­
ség az élelmiszerpiacon razziát tartott az árdrá­
gítók felkutatására és több hentes ellen eljárást 
indított. Most a razziát a hentesüzletekre -s ki­
terjesztette a rendőrség. Már az első napon há­
rom hentesre bukkant, akik a maximális áraknál 
drágábban mérik a húst. Természetesen eljárást 
mditr.nak ellenük. A rendőrség közlése szórni i 
bíróság az ilyen árdrágítást tízezertől harminc­
ezer leiig terjedő pénzbírsággal és* egyúttal tizen­
öt naptól harminc napig terjedhető fogházzá.! 
bünteti. Az ellenőrzéseket folytatják.

* TAVASSZAL mindenkinek éltetője DRE­
HER HAGGENMACHER MÁRCIUSI SÖRE! 
Mindenütt kaphatói

Adomány. Horváth Ferencné részére N N 
várad 30 leit adott. Eljuttatjuk.

Szamos meqye ecjészsécjütjve
Dós. Saját tud. Szamos megye, Erdély egy* 

legszegényebb vármegyéje. A szegénység a < T - 
rásütötte bélyegét minden vonatkozásban-A Sza 
mos völgyétől távolabb eső falvak földmű w less ^ 
és álla tenyésztéssel foglalkozó népe vajmi keve­
set tud és'keveset kap a huszadik szazad fejle t 
műveltségéből. Az élet alacsony színvonalán élű 
embernek egyetlen colja, egyetlen vagya a min­
dennapi darab kenyérnek a megszerzése, biz
ta"aA megerőltető, hajnaltól késő estig tartó me­
zei munka mellett nem ér rá sem önmagával sem 
család iával foglalkozni. ,

á test ápolásáról, a helyes táplálkozó,i ó . 
eyermekvondozsról. a lakóházak észszerű beren­
dezéséről és tisztántartásáról alig van fogalma.

Az iskoláknak, a faluvezetőknek s az arra 
hivatott egészségügyi hatóságoknak alapos, ne­
héz és kitartó munkát kell folytatmok. hogy a 
babona,»ágokkal, kuruzslásokkal átitatott, falu la­
kosságát a helyes útra vezessék. ,

\7 egészségücfvi minisztérium rendelkez . 
értelmében a szamosmegyei egészségügyi hivatal 
a múlt év eredményes munkája után, az uLn _ ■ 
teljes erővel és felkészültséggel indítja meg a var­
megye területén az. egészségügyi hadjáratot.

Lr D o m i d e Lennida vármegyei főorvos, az 
ánrili» tizenötödikén kezdődő egészségügyi falu­
munka sikere érdekében már szétkuMotte n kor- 
orvosoknak. szolgabiráknnk. tanítóknak, pap , - 
nők jegyzőknek és csendőrségeknek szóló körle­
velet.' melyben részletesen felsorolja a teendőket.

A felhívás főbb pontjai a következők:
A lakóház és környékének tisztántartása, a 

mellékhelyiségek célszerű elrendezése. A Közsé­
geknek egészséges ivóvízzel való ellátása, különös

tekintettel az iskolákra. Iskolai kantinok felá»* 
tása. November elsejétől valamennyi község kote- 
les egy orvosi rendelőről gondoskodni, ahol a kor­
orvos rendeléseit megtarthassa. A repülő egész- 
sé^ü^yi bizottságok munkájuk alkalmavaJ a köz­
ségek városok, vármegye és a minisztérium M- 
taf adományozott anyagokat gyógyszereket, köt­
szereket, oltóanyagokat, stb. használjak fel A r 
nüló bizottságok gépjárműre szerelt berendezései­
vel a helyszínen végzik el a fürdetést, fertőt ern­
test és a különféle élósdiektól való megti^titást 

A kétszázhatvanezer lakossal bíró 
megve kétszázhatvan községében tizennyom Ko^ 

vésrzi nehéz és felelősségteljes munkáját A 
vármegyei egészségügyi hivatal legutóbbi kimu­
tatása szerint a megye területén az alábbi meg 
bete^edések fordultak elő az utóbln ny _be üti Tiz! községben harminc vörhenyeset két 
községben negyven himlő, egy községben hat 
haíáz egy községben egy tetanusz. Dóson hatvor- 
heny kilenc náthatláz esetet jelentett a városi fő- 
orvosi hivatni.

Kolozsváron terjed az influenza.
Kolozsvár. Saját tud. A vároa főorvosi hiva­

talához az utóbbi napokban egyre surubbenjri én­
jének be influenzás megbetegedéseket Koiotoi 
ron több ezer ember fekszik a Járvány beteg 
sériien amelvnek arányai csak növeli az e^yr fi időjárás. Az egyre agga^tóbb méreteke.
öltő járvánnyal kapcsolatban. VI ad Petor ^,
lozsvár város tiszti főorvosa kijelentette, nogy
utóbbi napokban valóban emelkedett a m^b t^ 
gedósek száma, de azok korántsem olyan sm^_ 
mérvűek, mint a lakosság körében hiszik. Am 
betepedések kivétel nélkül könnyű lefolyasuax. 
Szövődményes eeetek csak gyéren ®r^gdinények 
Haláleset az influenzából fell P ■ ■ (ordtiU
miatt városunkban újabban csak kot.tő foro^ 
elő. Az idő enyhülésével számolni lehet a ] >
elharapózásával. A városi tiszti főorvos g 
nvomatékoean felhívta a még egészség ,, ^
me* tartózkodjanak a beteg emberektől s ha m
betegek, akkor az egfezségesehtől tartsák ^
kát távol ét, ne járuljanak így hozza a ja 
növeléséhez ,
Uiabb három iskola bezárását rende e 

Szatmáron.
Saját tud. Megírtuk, hogy Szatmáron vörheny 

éA spanyol nátha járvány ütötte fel a fejét. A vo
henvnek eddig két halálos áldozata vám 
a járványok egyre nagyobb méreteket öltene , 
városi főorvosi hivatal elrendelte a h,"1,rma 
számú és a majori elemi iskolák, valamint a 
gyedik számú kisdedóvó bezárását
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jóváhagyta a királyi helytartóság 
a Rimaímciy-alamtváiwa 
vonatkozó szabályzatot

iz^izv7Avó.r Sarát tud. Szamos tartomány ki- 
helytartóságának közigazgatási 

IÄlyifí>ntLe4gu intézkedéseket hozott. LlhaUroz 
a községi titkárok javadalmazásit az 

^Jközségek költségvetésébe illesztik be a szer- 
bgy-es k°z , eddig élvezett fizetésesnek tel- 
^ tiJateM-ben tartásával, úgy amint a köztiszt- 
J<* Íaf «z'Jgájatot szabályozó 1934. évi törvény 
v,selöi ^ * tartományi helytartóság pályázatot 
el^r3fp.tt a Nagybányán megüresedett erdömérno- 
ÍTlrdtozeti hivatal főnöki, két erdóőri s az inas- 

megüresedett egy tanári és négy seg éd -

hivatalnoki a naszódi népesedési hi-
Ík meXesedett tisztviselői állásra, Szat- 

Val Szilágyi és' Szamos megyében megürese-
”et\Í6gkir6álytUhelytrartóSág jóváhagyta Mármn, 

A. , városának szabályrendeletét, amelynek 
ro69ziget ^vezetősége felhatalmazást nyert
alapján a Y.^^pv wedteére s a természetbeni

-wyt. . helyt,,.»- 
munka lKeTly városának a Rimanóczy-féle ava-tiSSSäÄSL. »■

íJB&s&fá

gyújtógyertya
b.v«». —

k.„„é.,.b... A U,bir.„bb ^

• 'OSCH "" Jl l 'dl 0.000 V-
M..ose« •••'•'b-

LEOHIDR & Co. Bucure$ti

és fiókjai
Kapható ez ország összes szaküzleteiben

Hl postei"
és távirati díjszabás 
gép szombaton életbe

Táviratok domború betűkkel. ?Xét
üzenetküldési lehetősét, helyben.- Ismét 

lehet telefonon táviratot leadni.
Buwure|tiből i|}^k:T§ßSközött^"képes-

!í iÄ*‘. 4
máz és 5 x11 „vomáesal vagy kezdőbetűkkel 
portója üdvözlő nyomással . Tehftt a jövőben 
1.50 lei, más szöveg eseten - még akkor
a névjegy levélnek nem te Egységesítik a ve­
sém. ha üdvözletét tartalmaz, t^gy^ képeriapo,.ra
pülő- és kuitura is •* 5q báni aviatikái hé-
eddig 1 leu kultur_y - egységes bélyeg.
lye-g került, a törtékek a távira* z-

Ugyan-csak változás k vezett „fulger tá-
besitérnél. Behozzak az g. ^helyen lehet a 
viratot. amelyet csak megyei ^ ya táviratot 
helybeli forgalomban ^ lnaL c^z°eUnek. A jövő­
feladták, külön .futár mot irásgal kézbesí­
tőn finom papíron, dombot pUenébcn. Ezek 
fenek táviratokat tizenöt J« 1 az üdvöz-
tidvözlőtávivatokra igen aHm hanem tiz

*

ÄwÄ°*tól«on<4r».ií «Kd, b, » b-v>

********

Eoyesületbe l6mSiülnek 
az erdélyi maflvar 
szSseoirdk es eloadomuvesze*

nótaszerzők, szövegű magvar nótakul-
régebben tervbe vették.hogy mér0 egyesü-
tusz fellendítésbe és érdek ^ megalaku.
letbe tömörülnek. Az e- 2C>án történt meg
láea Kolozsváron 1939 március elnőkle
ahol Hadházy Béla korelnok - érdek.»!t*k és
tével nagyszámban gyu tek 0'" f. fvörgy y<ák-Ne­
kimondották, hogy „Báró Bánffy Gy 6r4ekvé„ 
felejt» Társasága“ címen megalakít
delmi szervezetüket. vonultatta a Tár-

Sz. Nagy Endre <nófaszerm) ^^. fBlzoU-
easág alapszabályait min z n.,gv je-
sag titkára és ^^J-r^álvok elfogadása után a
lentőségét. Az alapszabályok eii^ alábbi
mintegy 70 tagot magábafoglalo testű 
Vezetőséget választotta rn, • ügyvezető

Tisztikar: Elnök: dr D«"szittya Horváthelnök: Walter Gyula alelnokok^ S^tt^ ffititká
Lajos, Rezik Károly és Tárcza ' Adorján
Szotyóri Nagy EnrIre.titkár. BarMc«^
Jenő, ««pénztáros. Hadba. R ,|ha Ignác és dr 
mond Albert, ügyészek. ' Tapsony Endre,
Adorján Dezső, ellenőrók r v4,a<.ztm,'my. 
Molnár János es Wobltfartb Lőr ne. Mitbé

Ezotyori Nagy Endre.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***************’4

Kolozsvárról jelentik: Az illetőségi jog kér­
dése Romániában a legújabb közigazgatási 
vény életbeléptetéséig annyira bonyolult volt, 
hogy legtöbb esetben az igazságügyi fórum K / . 
került Az uj közigazgatási törvény mar t,«t4zU 
az illetőség kérdését, minthogy azonban az állam 
polgárságok revízióját a közigazgatási torveny
SeTéptetése előtt rendelték el es minthogy^ 
állampolgársági jog alapját az illet. -
no7í a közifif-azgatá/S.1 bírósagoknak, !V ■ ,
közigazgatási tábláknak még mindig igen sok
dolgot ad az illetőségijog me.^latP't^aaLkem 
dése A kolozsvári közigazgatási tábla ma emen 
minden héten foglalkozik Uye®‘ termé«etu ügyek 
kel, tegnap például a két alábbi érdé -s 
6égi ügy szerepelt a bíróság előtt.
A nagyváradi föállatorvos fiának illető­

sége.
™,»iS«ÄXÄ5S SSiÄf 

"".'“ÄfSRiÄ Ken”i 

"äs swÄ™»«>; ho„ m«

létén lakott. Erre ttozsa t aki igazolta.
WÄ .»WTSSSÄ?

megtagadta a k >4 , , magyar közimz-sát. azzá' az indokolással, nogy a i.^ csak
»>•» ,nrrfnv„ *rIi:'imSí5.,"Hto Téliín. nfcv

süV »»»s ä sa?
ÄÄiWSTÄ
r07.-it .lien " 1"."p-Vn-ltn hogv cl-«-Ti- mi".

volt , min, «hm.

r‘SeA%n,n,.v»r

5« ’«ÄfS» W, . w
iVetfi^e". bizonvitvánvt a-.ia ki. . .

JiBÄSÄ X »uí- -

fellebbező «plinab Miönben «em volt 
Arra ho^v magát bejelentse, mert aa-ann 
üvölt s mint állami tisztviselő az akkori tor- 

• vek értelmében illetőségét a kinevezéssel egy
idejüleg megszerezte. ja

Hasonló természetű ügye volt s*al®v®?J£. 
zsef Nisfalva, szilágymegyei iakosnak, alá 
fp ja után kérte az illetőség megadását. Kereset 
Nagyvárad város tanácsához hasonlóan, a k°*" 
sági elöljáróság elutasította és toertt^ala^Ah« 
orvoslatért a kolozsvári közigazgatási ta * 
fordult, amely keresetének.helyet adva az 
«évi bizonyítvány kiadására kötelezte a Kozs^f 
elölj ár óeáeot azzal az indokolással, bogy
gya ásón bemutatott iratok tanusaga szerint Sz
lavec József édesapja Ni« aban «u ^ °tt nfl_ 
-.•iti Ar. a kérvényező Í6 ott ctziilO";^tt. r^zeK. a 
rülmények feleslegessé tesznek minden más iga­
zol ást.

iMééáhik
mm'"

£®kés
szavanként 3 lei

Kiadó
május elsejére kétszo­
bás utcai lakás. Nagy- 
rad. Str. Take lonescu 
41. szám.________

‘ Utcai
két szoba, előszoba, 

i és mellékhelyiségekkel
együtt kiadó. Nagyvá­

rad. Str Bratianu 52-

Kiadó
I azonnal különbejáratu 
bútorozott szoba fürdő 

I szobával, 1-2 személy 
nek. Nagyvárad, btruda 
Aver&scu No. 37.

Kétszobás, 
parkettes lakás fürdő­
szobával kiadó. Nagy­
várad, Delavrancea u. 
13. szám.

Kiadó
12 szobás lakás, esetleg 
kerttel is. Nagyvárad.
|str. Dimitru Comsa d.

sza.vanként_3_l_ei_
Spárgatövek,

elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében. Nagy­
várad, Cal. Ruinelor 1- 
(Petőfi-u. végén.)

Herbst
óra-, ékszeráruház, Ro- 
„,-:e Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, On»- 
ia "óra 800-1000 lei és
feljebb SchaNhausemi
óra 3000 lei. Arany
karikagyűrűk kara-
os aranyból. — Vés®*

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá-

szavanként 2 le

Mindenest
keresünk (főzni nem 
kell). — Értekezhetni: 
Nagyvárad, Episeopu 
Pavel-u. 24. szám.

***víA® w
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LEGÚJABB
Ä magyar-szlovák határmegállapiíö voips 
bizottság tárgyalásai eredménnyel biztatnak

A szlovák küldöttség Pozsonyból ismét Budapestre érkezett

Pozsonyból jelentik: A magyar-szlovák vegyes
bizottság szlovák küldöttsége csütörtökön de.előtt
Budapestre indult. , . ,

Pozsonyból jelentik: Az olasz Stefim-iroda, 
valamint a Német Távirati Iroda azt a ur 
közli, jól értesült szlovák kormánykörökre n.vat- 
kozva, hogy a szlovák kormány elfogadja a • ^ 
gvar javaslatot Szlovákia keleti határa ügt 
Azt is közük a távirati irodák, hogy a hm -ip» s i 
tanácskozásokon má- a határkérdés rendezésen' < 
technikai keresztülviteléről tárgyalnak.

A szlovák küldöttség egyébként csütörtökön, 
a kora délutáni órákban megérkezett Budapestre 

Másik pozsonyi jelentés szerint Zversájvec ál­

lamtitkár, a szlovák delegáció vezetője ^szerdán 
délután Bócsben illetékes német tényezoxrte; is 
mertette a helyzet-t

HATÁRÖSSZBTÜZÉS JOLSVÁNAL 
Budapestről jelentik: Szerdán délben fél tizen­

kettőkor a szlovákok Jolsvánál határsértést kö­
vettek el. A szlovákok átlépték a határt, tüzelni 
kezdtek a magyar határőrökre, majd kézigránát­
tal támadtak. A magyar csapatok a támadást 
visszaverték és a szlovákokat visszaszorították. A 
támadás lezajlása után egy szlovák katonatiszt 
jelent, meg és bejelentette a magyar csapatok pa­
rancsnokának, hogy megindítja az eset kivizsgá­
lását.

Hémeteilenes szövetség m 
csak háromhatalmi van négi

nyilatkozat
Anglia erölteíi, hogy a nyíSaiko^aion túl a támadások etleni közös 
fellépésekben is megegyeExeraek. —- Döntő fontosságúvá Sett Beck 

len yel küíiigyminiszter angliai iáHo aiása
Londonból jelentik: Londoni diplomáciai kö­

rök és az angol sajtó megítélése szerint a nem ét­
elien, es koalíció tervének a megvalósítása helyett 
csak a támadásokat elvileg elítélő négyhatalmi, 
vagy háromhatalmi nyilatkozatra van eshetőség. 
Szorosabb szövetséget azért nem lehet létrehozni, 
mert Lengyelország, melynek kulcshelyzete var­
nyugat és kelet között, nem hajlandó olyan lépés 
re elhatározni magát, amely még látszólag is Né­
metország ellen irányulna. Ezenkívül Lengyelor­
szág nem híjiandó nyíltan szövetkezni a Szov­
jettel.

Az angol diplomácia fáradozásainak súlypont­
ja most már inkább arra helyeződött át. hogy 
mégis va ami államközi megállapodást hozzanak 
létre, mely támadások esetén bizonyos k Uös lé­

péseket, diplomáciái m ősibe szél éseket és katonai 
együttműködést ir elő. Londonban döntő tonvos- 
ságupsk tartják B°ck lengyel külügyminiszter 
angliai látogatását.
A lengyel külügyminisztert az angol 

királyi pár vendégül látja.
Londonból jelentik: Beck lengyel külügymi­

niszter hétfőn érkezik Londonba. Az eddigiek sze­
rint Beck külügyminiszter kedden délelőtt Hali­
fax angol külügyminiszterrel tárgyal, kedden dél­
után Chamberlain miniszterelnökkel találkozik és 
szerdán folytatja a tanácskozásokat, majd a ta­
nácskozás után a királyi pár látja vendégül, t.sü- 
törtökön Portsmuthba megy, ahol megszemléli az 
angol flottát.

Nagyszabású fnborzó-mozgalom az angol hadseren létszáma
fölemelésére

Londonból jelentik: Az angol kormány elha­
tározta, hogy lényegesen emeli az angol hadsereg 
létszámát. A hadügyminisztériumból 300 táviratot 
küldöttek a teritoriális alakulatoknak, s ezeket fel­
szólítják, hogy létszámukat a toborzás útján a 
Chamberlain miniszterelnök által bejelentett lét­
számra emeljék. Április 20-ig az angol hadsereg 
különböző parancsnokainak jelenteniök kell, hogy 
minő újabb épületekre és gyakorlóterekre van 
szüksége.

Anglia teritoriális alakulatainak központi szö­
vetsége szerdán éjszaka rendkívüli ülést tartott. 
Az ülésen elhatározták, hogy széleskörű toborzó- 
mozgalmat indítanak.

Az angol hadsereg létszámának mostani fel­
emelése azt jelenti, hogy amennyiben a toborzás 
sikerül, Anglia 740 ezer katonát hívhat fegyverbe. 
Tizenhárom új hadosztályt szerveznek és ezzel 
harminckettőre emelkedik a kontinensre küldhető 
hadosztályok száma. A hadfelszerelés beszerzési 
költsége 50 millió fontra rag. Uj fegyver- és lő­
szergyárakat építenek.
Szigorúan bizalmas tárgyalás az angol 
és a francia vezérkari főnökök között,

Párizsból jelentik: Lord Gort tábornagy, az 
angol vezérkar főnöke és Gatnelin tábornok fran­
cia vezérkari főnök, szerdán három óra hosszáig 
tanácskozott. A tanácskozás szigorúan bizalmas 
jellegű volt és azon még tolmács sem vett részt. 
Angol körökben a két vezérkari főnök szerdai ta­
nácskozása a világháború utáni legfontosabb ta­
nácskozásnak tartják.

Idei,árás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Néhány helyen, tóként 
keleten kisebb eső, a magas hegyekben havazás, 
mérsékelt hajnali fagy. A nappalt hőmérséklet 
kissé emelkedik.
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MagyaHencys! tátgyalfs* 
kezdődne« a kéim határon való 

iraferialom rendezésére
Varsóból jelentik: A hét végén Budapest­

re utazik egy lengyel küldöttség Chorszky mi­
niszter: tanácsosnak, az iparügyi minisztérium 
kereskedelmi szerződési osztálya főnökének 
vezetésével. A küldöttség a lengyel-magyar kö­
zös határ folytán megváltozó forgalmi viszo­
nyok szabályozásáról fog tárgyalni a magyar 
kormánnyal.
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Lelkesült helyeslés 
a francia saftóban 
Daíadier beszédére

Erélyes rendszabályokat léptetnek életbe 
a Franciaországban tartózkodó külföldiek 

ellenőrzésére.
Párizsból jelentik: Daladier miniszterel­

nök szerda esti rádióbeszédét az egész francia 
közvélemény és a 'francia sajtó lelkes helyesléssel 
fogadta. A francia lapok különös megelégedés­
sel írnak arról, hogy Daladier miniszterelnök ha­
tározottan leszögezte Franciaország álláspontjai 
az olasz köveretéaekkel szemben.

Másik párizsi jelentés arról számol ne, hogy 
a francia kormány erélyes rendszabályokat léptet 
életbe a Franciaországban tartózkodó nem kívá­
natos k'.’’földiekkel szemben. Tekintettel arra 
h'.gy Franciaországban három és félmlL’ió külföl­
di él, ez a rendszabályok életbeléptetése nagy 
riadalmat fog ke,leni. A kormány elhatározta, 
hogy a külföldi politikai ügynököket és agitáto­
rokat letartóztatja és eltávolítja az országból. 
Akik nem követtek el bűntényt, vagy politikailag 
megbízhatók, azokat a mezőgazdaságban és a 
fegyvergyárakban helyezik el munkára.

Goring tábornagy, Franco tábornok
és Mussolini találkozója Rómában.
Rómából jelentik: Beavatott körök szerint 

Coring porosz miniszterelnök ezen a héten Rómá­
ba utazik és találkozik Mussolinivei. Híre jár an­
nak, hogy ezen a találkozón Franco tábornok is 
részt vesz. Franco tábornok részvétele még nem 
teljesen biztos, azonban ha most nem is — de 
későbbi időpontban találkozni tfog MuasoLinivel es 
Göringgel.

Tjjabb londoni jelentés szerint a tegnapi Ion. 
doni minisztertanács óriási jelentőségű volt. Lon­
doni körökben most már nem tartják lehetséges­
nek, hogy a kormány visszakozzék a korábbi béke- 
kereső politikai irányba. Az angol diplomáciai te­
vékenység arra irányul, hogy támadás esetére poli­
tikai és katonai szövetséget hozhasson össze.

A francia légügyi miniszter is Londonba 
utazik.

Párizsból jelentik: La Cb andre francia lég­
ügyi miniszter hétfőn Londonba utazik. A francia 
légügyi miniszter Anglia és Franciaország légi 
együttműködéséről tárgyal Londonban.

Hitler egy óriási hadihajó vízrebocsátá- 
sával válaszol Chamberlainnek.

Londonból jelentik: Angol politikai körök­
ben úgy tudják, hogy Hitler német birodalmi 
kancellár a jövő szerdán nagy beszédet mond 
Wiilhelmshaveibam. Londonban nagy várako­
zással tekintenek a kancellár beszéde elé és a 
Daily Express úgy tudja, hogy Hitler ebben 
a beszédében válaszol Chamberlain birmingha­
mi beszédére.

Berlini jelentés szerint Hitler kancellár 
szombaton fog Wilhelmshafenben megjelenni 
és beszédet mondani. Azon a napon lesz a 
Tirpitz admirálisról elnevezett óriási cirkáló­
hajó vízrebocsátási ünnepe az említett kikötő­
ben.
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A Pantheon Párizsban. Ide szokták temetni 
az ország nagyjait.

Készüli a Szent László-nyomda RL körtorgoflepen, Nagyvárad, Karoly király-ut S szám.
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